
Consiglio Comunale INT 1026 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
QUALE SICUREZZA PER IL QUARTIERE CENISIA?
I  CITTADINI  VIVONO  UNA  REALTA'  MOLTO  DIVERSA  DA  QUANTO
NARRATO NEL PROGRAMMA DELL'AMMINISTRAZIONE LO RUSSO!

PREMESSO CHE

- in seguito alla presentazione della precedente interpellanza 399/2025, riguardante la situazione
degli insediamenti rom nel quartiere Cenisia, la questione non solo è rimasta irrisolta, ma ha visto
un  vistoso  peggioramento.  Come  già  segnalato,  il  gruppo  che  aveva  occupato  via  Azzi  ha
successivamente  spostato  il  proprio  insediamento  a  partire  dalla  fine  di  ottobre,  stabilendosi
nell’area  adiacente  al  muro  dell’oratorio  di  corso  Racconigi,  all’angolo  con  via  Vigone.
Attualmente, tale nucleo ha ripreso possesso delle penisole del marciapiede di via Vigone e, con
frequenza crescente, anche di quello di via Frassineto, in corrispondenza dell’incrocio con corso
Racconigi;
- purtroppo, la situazione si ripete con le medesime criticità già denunciate, tra cui la presenza di
minori privi del controllo dei genitori, il degrado dei marciapiedi, che vengono usati come latrine e
per altre pratiche non igieniche e la crescente insicurezza. In particolare, nelle ultime settimane la
situazione è peggiorata con l'arrivo di nuovi soggetti  accompagnati  da un cane di grossa taglia
delquale si ignora la profilassi vaccinale;
- a questo si aggiungono ulteriori disagi per la viabilità, con la sosta selvaggia di numerosi veicoli –
tra cui una Multipla, due camper, due camion e almeno tre furgoni – in corrispondenza dello stop tra
via Frassineto e corso Racconigi. Questa situazione ostacola gravemente la circolazione e mette in
pericolo la sicurezza stradale, ma purtroppo la Polizia Locale sembra disinteressata ad intervenire;
-  in sintesi,  quello che inizialmente poteva sembrare un semplice insediamento informale si sta
trasformando in una vera e  propria  "zona campeggio" abusiva,  che non solo incide sul  decoro
urbano, ma soprattutto sulla sicurezza e sulla qualità della vita dei cittadini del quartiere;

CONSIDERATO CHE

-  la  mancata  risoluzione  del  problema  sta  facendo  aumentare  il  degrado  e  la  percezione  di
insicurezza tra i residenti;
- gli interventi da parte delle forze dell’ordine non sembrano essere sufficientemente efficaci, né
risolutivi, per affrontare la gravità della situazione;
- l’Amministrazione comunale non ha ancora adottato soluzioni definitive per la riorganizzazione e
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il reinserimento di queste persone in situazioni abitative dignitose, né per migliorare il decoro e la
sicurezza del quartiere.

INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:
1. se sia principiata o se sia almeno prevista l'attivazione di percorsi di inclusione sociale per i rom
presenti nel quartiere, al fine di favorire il loro reinserimento in un contesto abitativo regolare e
sicuro.  Quanti  PSA (Presidi  Socio  Assitenziali)  per  minori  siano  stati  finora  attivati  in  città
all’interno delle comunità Rom, Sinti e Caminanti;
2.  quale  sia lo stato di attivazione dei PEF (Progetti  Educativi Familiari)  con l’indicazione del
numero se già operativi e per quali nuclei Rom, Sinti e Caminanti esistenti sul territorio cittadino;
3. quali iniziative l’Amministrazione intenda attuare in merito al contrasto del degrado igienico e
sanitario della zona, che coinvolgano la gestione dei rifiuti e il miglioramento delle condizioni di
vita per chi risiede stabilmente in queste aree;
4. quali misure l'Amministrazione intenda adottare per risolvere la situazione degli insediamenti
rom nell'area di corso Racconigi, considerando anche la richiesta di interventi di sicurezza stradale e
di tutela del decoro pubblico;
5. quali interventi si intendano operare per garantire il rispetto delle normative relative alla sosta e
al controllo dei veicoli,  e se verranno effettuati specifici controlli sulle revisioni e l'idoneità dei
mezzi presenti nell’area.

Torino, 18/11/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Ferrante De Benedictis
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